
Or.0002.1.1.2019

Protokół Nr IV/2019

z IV sesji Rady Gminy w Chojnicach

odbytej w dniu 28 lutego 2019 r. w godz. 1000 – 1420

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Chojnicach

- sala konferencyjna nr 41

Ad. 1 a)

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontekpowitał na IV sesji Rady Gminy Chojnicach VIII

kadencji radnych gminnych, przybyłych gości i media. 

Następnie  otworzył  IV  sesję  Rady  Gminy  w  Chojnicach.  (Uroczyste  uderzenie

dzwonka.) Na dzisiejszej sesji obecnych było 15 radnych w związku stwierdzono quorum.

Lista obecności radnych stanowi odpowiednio załącznik nr 1  .

Spoza rady gminy w sesji udział wzięli:

1) Zbigniew Szczepański – Wójt Gminy Chojnice

2) Piotr Stanke – Zastępca Wójta Gminy Chojnice

3) Aleksandra Wojcieszyńska – Skarbnik Gminy Chojnice

4) Lucyna Zawiszewska – Sekretarz Gminy Chojnice

5) Stefania Majewska – Kilkowska – Radna Rady Powiatu Chojnickiego

6) Eugeniusz Wirkus – Radny Rady Powiatu Chojnickiego

7) Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Gminy w Chojnicach

8) Sołtysi Gminy Chojnice

9) Media lokalne

Następnie  Przewodniczący Rady R.  Kontek  podziękował  Pani  Stefani  Majewskiej-

Kilkowskiej za 28 lat pracy na rzecz Gminy Chojnice i jej mieszkańców. Podkreślił, że będzie

wspominał  panią  sekretarz  jako  osobę  bardzo  skromną,  która  była  wzorem  urzędnika,

prowadzącego Urząd Gminy Chojnice przez tak długi okres czasu. 

Przewodniczący  Rady,  Wiceprzewodniczący  Rady Gminy Chojnice  wraz z  panem Wójtem

wręczyli pani Stefani Majewskiej-Kilkowskiej kwiaty w podziękowaniu za pracę.(Oklaski na

stojąco.)



Pani  S.  Majewska-Kilkowska  (Radna  Rady  Powiatu  Chojnickiego): dziękuję  Wam

wszystkim  dzisiaj  za  to,  że  jestem  i  uczestniczę  w  tej  sesji.  Na  początku  chciałabym

pogratulować wszystkim sołtysom tym ,,starym"  i  nowo wybranym i  życzyć  wszystkiego

dobrego, wytrwałości, powodzenia i uznania od mieszkańców. 

Natomiast wszystkim serdecznie dziękuję za wszystkie lata współpracy. Nie mówię

żegnaj, mówię do widzenia, bo będziemy się widywać. Dziękuję za życzliwość, sympatię  

z państwa strony, za wszystkie dobre słowa, za wszystkie dobre uczynki. Dziękuję jeszcze raz

wszystkim z całego serca. Takiego stresu nie miałam przy żadnym pożegnaniu, a jak wójt

kiedyś wspomniał jest to już któreś z kolei. Dziękuję bardzo. Ten poczęstunek dzisiejszy jest

od nowej pani sekretarz i pożegnanie, i do widzenia ode mnie. 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: mamy też nową panią sekretarz panią Lucynę

Zawiszewską. Również w imieniu radnych chciałbym życzyć jej powodzenia w pracy. Jak

pan wójt  mówi,  też  to  powtórzę  – wielki  zaszczyt  pracować w najpiękniejszej  gminie  w

Polsce. Życzę pani powodzenia w pracy. Myślę już, że przez te ostatnie tygodnie daje się pani

poznać jako osoba bardzo kompetentna. Jako osoba energiczna wydaje mi się i pełna zapału.

Powodzenia w pracy.

Następnie Przewodniczący Rady, Wiceprzewodniczący Rady Gminy Chojnice wręczyli

kwiaty pani sekretarz Lucynie Zawiszewskiej. (Oklaski na stojąco).

PaniL.  Zawiszewska  (Sekretarz): Szanowni  Państwo!  Dziękuję  za  miłe  słowa.  Nie

spodziewałam  się  tak  miłego  powitania.  Panie  Przewodniczący  niespodzianka  na  sam

początek. Dziękuję za zaufanie, jakim obdarzyła mnie komisja konkursowa. Mam nadzieję, że

moja dotychczasowa 20-letnia praca, to doświadczenie, które nabyłam, spożytkuję na poczet

gminy Chojnice.  Z częścią Państwa miałam zaszczyt  spotkać się na zebraniach wiejskich.

Liczę na współpracę. Moje biuro jest otwarte, zapraszam serdecznie na tyle ile moja wiedza

będzie pozwalała,  będę udzielała informacji.  Zapraszam do współpracy,  jestem otwarta na

każde sugestie, jeśli chodzi o poprawę funkcjonowania rady gminy, urzędu gminy, także liczę

na Państwa współpracę.

Przewodniczący  Rady  Gminy  R.  Kontek człowiek  tak  jeszcze  podchodzi  bardzo

emocjonalnie do pewnych spraw, ale już taki ma się charakter. Najlepiej byłoby gdyby obie

panie sekretarz urzędowały w dalszym ciągu, ale to jest niemożliwe.

Ad. 1b)
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Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że sekretarzem dzisiejszej sesji jest

Pan Stefan Gruźliński. 

Ad. 1c)

Następnie przystąpiono do przyjęcia protokołu z III sesji Rady Gminy w Chojnicach,

który był wyłożony do wglądu w Biurze Rady, a do którego do dnia sesji nie wpłynęły żadne

uwagi. 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach, przy głosach: 13 za przyjęła bez

odczytania protokół z III sesji. 

Porządek obrad IV sesji Rady Gminy w Chojnicach przedstawia się następująco:
1. Sprawy porządkowe:

a) otwarcie sesji,

b) ustalenie sekretarza sesji,

c) przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji. 

2. Interpelacje, wnioski i zapytania.

3. Informacja z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 

4.  Apel  Rady  Gminy  w  Chojnicach  w  sprawie  utworzenia  filii  Urzędu  Pocztowego  

w Charzykowach.

5.  Podjęcie  uchwały nr IV/24/2019 w sprawie przyjęcia  do realizacji  projektu pn.„Czyste

powietrze  w  Gminie  Chojnice  –  budynki  wielorodzinne”  w  ramach  konkursu  „Wymiana

źródeł ciepła w budynkach wielorodzinnych” organizowanego przez Wojewódzki Fundusz

Ochrony  Środowiska  oraz  przyjęcia  zasad  udzielania  i  rozliczania  dotacji  celowej  na

dofinansowanie prac związanych z modernizacją źródeł energii cieplnej. 

6.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/25/2019  w sprawie  przyjęcia  Programu  wspierania  rodziny  w

Gminie Chojnice na lata 2019 – 2021.

7. Podjęcie uchwały nr IV/26/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok.

8. Podjęcie uchwały IV/27/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady Gminy w

Chojnicach  z  dnia  20  grudnia  2018  roku  w  sprawie  przyjęcia  wieloletniej  prognozy

finansowej Gminy Chojnice.

9.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/28/2019  w  sprawie  udzielenia  pomocy  finansowej  

w  formie  dotacji  celowej  Powiatowi  Chojnickiemu  na  dofinansowanie  zadania  pn.

„Rozbudowa drogi powiatowej Nr 2642G w miejscowości Klawkowo.
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10.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/29/2019  w  sprawie  udzielenia  pomocy  finansowej  

w  formie  dotacji  celowej  Powiatowi  Chojnickiemu  na  dofinansowanie  zadania  pn.

„Przebudowa drogi powiatowej nr 2645G – odc. Nowe Ostrowite – Sławęcin”.

11.Podjęcie uchwały nr IV/30/2019 w sprawie uchylenia uchwały Nr III/9/2018 z dnia 20

grudnia 2018 roku w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego w 2019 roku. 

12. Podjęcie uchwały nr IV/31/2019 w sprawie rozstrzygnięcia o wyodrębnieniu w budżecie

Gminy Chojnice na rok 2020 środków stanowiących fundusz sołecki.

13.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/32/2019  w  sprawie  wstępnej  lokalizacji

przystankówkomunikacyjnych na drogach powiatowych.

14. Podjęcie uchwały nr IV/33/2019 w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych,

których  właścicielem  lub  zarządzających  jest  Gmina  Chojnice  oraz  warunków  i  zasad

korzystania z tych przystanków.

15.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/34/2019  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicy  w  miejscowości

Lichnowy.

16.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/35/2019  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicom  w  miejscowości

Charzykowy.

17. Podjęcie uchwały nr IV/36/2019 w sprawie nadania nazwy ulicy w miejscowości Nowa

Cerkiew. 

18.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/37/2019  w  sprawie  przystąpienia  do  sporządzenia  zmianym

miejscowego  planu  zagospodarowania  przestrzennego  terenu  w  miejscowości  Chojniczki,

gm. Chojnice. 

19. Podjęcie uchwały nr IV/38/2019 w sprawie przyjęcia „Programu Ochrony Środowiska dla

Gminy Chojnice na lata 2019 – 2022 z perspektywą do roku 2026”.

20. Podjęcie uchwały nr IV/39/2019 w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami

bezdomnymi  oraz  zapobiegania  bezdomności  zwierząt  na terenie  Gminy Chojnice  na  rok

2019”.

21. Podjęcie uchwały nr IV/40/ 2019 w sprawie zamiany działek położonych w miejscowości

Nowa Cerkiew.

22.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/41/2019  w  sprawie  wykupu  działek  położonych  w  obrębie

ewidencyjnym Doręgowice.

23.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/42/2019  w  sprawie  wykupu  działki  położonej  w  obrębie

ewidencyjnym Nieżychowice.

24. Podjęcie uchwały nr IV/43/2019 w sprawie wykupu działki położonej w miejscowości

Zbeniny.
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25. Podjęcie uchwały nr IV/44/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działek położonych w

miejscowości Topole, obręb ewidencyjny Nieżychowice.

26. Podjęcie uchwały nr IV/45/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działki położonej w

miejscowości Kłodawa.

27. Podjęcie uchwały nr IV/46/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działki położonej w

miejscowości Lichnowy.

28. Podjęcie uchwały nr IV/47/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działki położonej w

miejscowości Granowo.

29. Podjęcie uchwały nr IV/48/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działki położonej w

miejscowości Cołdanki.

30. Podjęcie uchwały nr IV/49/2019 w sprawie sprzedaży bezprzetargowej działki położonej

w miejscowości Topole, obręb ewidencyjny Nieżychowice.

31.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/50/2019  w sprawie  zmiany  Uchwały  Nr  XL/620/2018  Rady

Gminy  w  Chojnicach  z  dnia  15  listopada  2018  roku  w  sprawie  przyjęcia  „Programu

współpracy Gminy Chojnice z  organizacjami  pozarządowymi  oraz podmiotami,  o których

mowa  w  art.  3  ust.  3  ustawy  z  dnia  24  kwietnia  2003  roku  „o  działalności  pożytku

publicznego i o wolontariacie” na 2019 rok.

32.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/51/2019  w  sprawie  przyjęcia  planów  pracy  Rady  i  stałych

Komisji Rady Gminy w Chojnicach na 2019 rok.

33.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/52/2019  w  sprawie  ustalenia  przedmiotu  działania  stałych

Komisji Rady Gminy w Chojnicach.

34.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/53/2019  w sprawie  przekazania  do  zaopiniowania  organowi

regulacyjnemu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.

35.  Podjęcie  uchwały  nr  IV/54/2019  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicy  w  miejscowości

Swornegacie.

36. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania. 

37. Sprawy bieżące.

38. Zakończenie obrad.

Ad. 2/ Ad. 36

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontekpoprosił radnych o złożenie interpelacji, wniosków

i zapytań.
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Pan  Radny  R.  Piesik:  Panie  Przewodniczący!  Panie  Wójcie!  Szanowni  Radni!  Sołtysi!

Goście! Dzisiejszej sesji Rady Gminy w Chojnicach. 

Zgodnie z  § 35 statutu gminy w Chojnicach składam wniosek w poniższej sprawie:

jako Radny Rady Gminy w Chojnicach  w związku  z  ostatnimi  zapowiedziami  ze  strony

zarządcy drogi wojewódzkiej nr 235 Chojnice – Korne w sprawie planowanego w tym roku

częściowego  remontu  zwracam  się  z  prośbą  o  uwzględnienie  w  projekcie  wykonania

utwardzonego zjazdu na drogę należącą do Lasów Państwowych - Kłodawa – Zbeniny. Z tej

drogi  szutrowej  korzystają  regularnie  mieszkańcy  Zbenin,  Klosnowa  dowożący  dzieci  ze

szkoły  podstawowej  w  Kłodawie.  Droga  ta  stanowi  także  znaczący  skrót  dla  wielu

kierowców. Na jej styku z drogą 235 regularnie pojawiają się głębokie dziury, które stwarzają

niebezpieczeństwo podczas manewru zjazdu lub wyjazdu na drogę wojewódzką. Kilkakrotnie

we  własnym  zakresie  próbowaliśmy  rozwiązać  ten  problem  dosypując  nieznacznie

zagłębienie.  Niestety  poprawa była  tylko  chwilowa,  dlatego  też  wykonanie  utwardzonego

zjazdu mogłoby ostatecznie rozwiązać tą sprawę. W imieniu użytkowników tej drogi prosimy

o pozytywne rozpatrzenie naszego wniosku i umieszczenie tego rozwiązania w ewentualnym

projekcie remontu tej drogi. 

Pan Radny J. Kurek: Panie Wójcie! Szanowna Rado! Szanowni Sołtysi! Szanowni Goście!

Wnioskuję  o  zwiększenie  nadzoru  budowlanego  nad  drogami  asfaltowymi  i  szutrowymi  

w programie kiedyś jeden do jeden, w tym roku jeden do dwóch. Szanowni Państwo! Nie raz

na  tej  sesji  była  mowa  o  nowowybudowanych  drogach  asfaltowych  –  droga  powiatowa

Lichnowy. Naprawdę życzę komuś dosłownie, aby jechał ciężarówką, z przeciwka jedzie też

drugi taki pojazd i naprawdę uwierzcie ta droga się zarywa, poboczy miejscami w ogóle nie

ma, są takie uskoki nawet 30 – 40 cm. Następna droga nie tak dawno też robiona, ten natrysk

co jest na ul. Towarowej, lasek miejski – skrzyżowanie Krojanty – Powałki. Też ona ma wiele

do  życzenia,  ponieważ  ona  załamuje  się  do  środka  i  w  sumie  nieraz  interweniowałem,

żadnego  odzewu  ze  strony  powiatu.  Trzy  –  cztery  tygodnie  temu  była  oddana  droga

Schetynówka  Chojniczki  –  Charzykowy.  Proszę  jechać,  zobaczyć  na  tym  odcinku,  gdzie

woda zrobiła swoje, gdzie za chwilę asfalt będzie się zarywał i wchodził do środka. Jeśli nie

ma dobrego, prawidłowego nadzoru, to nie dziwmy się, że tak się dzieje, dlatego naprawdę

wnioskuję do gminy, radnych, pana wójta o naprawdę porządny, profesjonalny nadzór nad

tymi pracami.
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Pan  Radny  Z.  Nojman:  Szanowni  Państwo!  Nie  przygotowałem  wniosku,  znaczy

interpelacji pisemnej. Nie wiem czy to zakwalifikować do wniosków czy do interpelacji, ale

dużo  się  mówiło  na  zebraniu  wiejskim  w  Lichnowach  na  temat  zabezpieczeń  Zakładu

Zagospodarowania  Odpadów  tzn.  wprowadzonych  kompleksowych  działań.  Szanowni

Państwo!  Nie  widać  nic,  przykład  z  niedzieli.  Pani  na  zebraniu  stwierdziła  w  sposób

jednoznaczny, że śmieci są zbierane, że zapachy niwelowane. To już dużo nie brakowało  

i  chciałem zadzwonić do tej  pani i zaprosić do Lichnów jak pięknie pachniało.  Szanowni

Państwo! To co robi ZZO na chwilę obecną, to jest takie coś, nazwałbym doraźne zadanie.

Takie sobie doraźne działanie, żeby nie mówili. Wójt udzielił konkretnej odpowiedzi, jest 20

ha  przeznaczonych  na  pas  ochronny  jeśli  chodzi  o  zabezpieczenia  od  strony  Lichnów.

Wszystko jest ok, ale nie pamiętam dokładnie kiedy powstało ZZO, ale jest to ładne kilka lat

temu zostały posadzone drzewka, które na dzień dzisiejszy właściwie ich nie widać. Wiem, że

drzewo rośnie wolno, ale być może na samym starcie był popełniony błąd, bo te drzewa po

prostu  są,  takie  jakie  są  i  nie  rosną.  Apeluję,  bo  nie  wiem  jak  inaczej  to  uczynić  

o zainteresowanie się tym tematem, żeby ZZO zaproponowało coś kompleksowego, a nie coś

doraźnego, bo my co chwilę dostajemy informację, że od ZZO, że robimy to, robimy tamto.

Nie liczy się co robimy, tylko jaki jest skutek tej pracy. Na chwilę obecną oceniamy – jako

mieszkańcy Lichnów przede wszystkim ul. Ustronnej i ul. Angowickiej, że skutek jest marny.

Bardzo proszę nie wiem, żeby w jakiś sposób wpłynąć, jeżeli jest potrzeba, to po sesji złożę

taką interpelację. Niech przedstawią kompleksowe zasady jak oni to widzą, bo co chwilę, że

coś zrobili, coś wykonali. To trochę słabo wygląda. Naprawdę jesteśmy bardzo zaniepokojeni,

bo nie tak to miało być, bo jak powstawało ZZO to wszystko pięknie wyglądało. 

Do wypowiedzi Jarka Kurka jeśli mogę jedno słowo. Szanowni Państwo! Jarek ma

rację. Mogę poprzeć jego stanowisko, osiem czy dziesięć razy były spotkania dotyczące drogi

Lichnowy –  Chojnice.  Skutek  jest  taki,  jaki  jest,  że  mówiłem  ostatnio  na  zebraniu  rady

sołeckiej - ,,musi ktoś zginąć", bo to, że ktoś raz w tygodniu sobie samochód uszkodzi to jest

mało, musi ktoś zginąć. Tyle ustaleń, tyle decyzji pisemnych i nic, po prostu nic. Jarek będę

cię wspierał jak tylko będę mógł, jeśli chodzi o twój wniosek, bo też uważam podobnie jak

on, że trzeba chyba tutaj wprowadzić kogoś z gminy Chojnice, który będzie nadzorował te

wszystkie budowy, który będzie patrzył na ręce, który będzie wymagał gwarancji, która jest

udzielana, bo wiem, że inwestycja pomiędzy Chojnicami a Lichnowami, to nie jest inwestycja

gminna. To jest inwestycja powiatowa, ale ileż można o tej samej sprawie mówić.
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Pani  Radna  D.  Łoboda:  Proszę  Państwa!  Przygotowałam  na  dzień  dzisiejszy  dwie

interpelacje, ale bardzo krótko przedstawię je. Pierwsza interpelacja.

Składam interpelację  w sprawie  kompleksowego  remontu  drogi  powiatowej  Nowy

Dwór – Cołdanki z jej poszerzeniem w miejscowości Nowy Dwór. Jest ona w bardzo złym

stanie  i  stwarza  niebezpieczeństwo  dla  osób  uczestniczących  w  ruchu  drogowym.  Druga

interpelacja.

Składam interpelację postawienia znaku drogowego ,,teren zabudowany"  na drodze

powiatowej  w  Cołdankach.  Prośbę  o  postawienie  znaku  skierowaliśmy  do  starostwa

powiatowego we wrześniu  i  do tej  pory nie  otrzymaliśmy odpowiedzi.  Samochody w tej

miejscowości  poruszają  się  z  dużą  prędkością,  co  zagraża  życiu,  zdrowiu  pieszym  

i  użytkownikom  drogi  powiatowej.  Po  prostu  w  tej  miejscowości  nie  ma  w  tej  chwili

ograniczenia prędkości i samochody mogą nawet jechać do 90 km/h.

Pani Radna L. Pokojska:  Zwracam się do pana Wójta oraz Rady Gminy w Chojnicach  

o rozważenie i wprowadzenie upustów w świadczeniach lub opłat za wywóz odpadów dla

mieszkańców posiadających mieszkania ekologiczne. Ci mieszkańcy nie produkują popiołu,

płacą równo. Myślę, że dobrym rozwiązaniem byłoby np. żeby wprowadzić, żeby mieszkańcy

ci  co  nie  produkują  popiołu  a  ekologiczne  ogrzewania  wprowadzić  upust  od  podatku od

mieszkania. To nie jest duża kwota te 0,60 zł od metra w 100-metrowym mieszkaniu, te 60 zł,

to nie są pieniądze ani w jedną stronę, ani w drugą stronę. Najbardziej tutaj chodzi o to, aby

zachęcić pozostałych aby skorzystać, a nie korzystają, a jest takich 80 %, którzy by mogli

korzystać.

W  rozmowach  z  naszymi  sołtysami  wnoszę  o  rozważenie  zmiany  sposobu

finansowania inwestycji w ramach programu jeden do jeden uzależniając udział finansowy

sołectw od ilości mieszkańców. Wszędzie jest tak, że o dotację o docieplanie, kto ma większe

dochody ma mniejszą dotację, dlatego proponuję następujące rozwiązania, aby te sołectwa do

500 mieszkańców, żeby one tylko dokładały się 25 % . Mamy takie same koszty utrzymania

czy boiska czy placów zabaw. Te małe sołectwa nie są w stanie większych inwestycji, robić,

bo mogą odkładać całą kadencję, przyjdzie inflacja i znowu nic nie mogą zrobić. 

Pan Radny S. Knyba: Szanowni Państwo! Chciałbym tylko dopowiedzieć do wypowiedzi

pana radnego Nojmana, że problem z drogą i z poboczami występuje także dalej, na odcinku

Nowe Ostrowite do Lichnów. Wiadomo, że ruch jest troszeczkę mniejszy i te uszkodzenia
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nastąpią później, bo za rok będzie sytuacja za Lichnowami taka sama jak teraz jest od Chojnic

do Lichnów. Tam też te pobocza są niestabilne, kruszywo przy zakończeniu asfaltu stanowi

zagrożenie  dla  pojazdów,  gdyż  one  uderza  spod  kół  w  inne  pojazdy  i  tam  też,  jeszcze

troszeczkę może dojść do tragedii i ten właściwy nadzór i sposób obioru tych prac by miał

wymierny  wpływ  na  jakość  tego  produktu.  Kolejną  rzeczą,  która  jest  istotna,  jest  to,  że

mieszkańcy  Nowego  Ostrowitego  na  wysokości  przystanku  autobusowego  nie  posiadają

wyznaczonego  przejścia  dla  pieszych.  Przejście  dla  pieszych  byłoby  dla  nich  dobrym

rozwiązaniem, gdyż by mogli korzystać z ciągu pieszo-rowerowego czy ścieżki, która jest po

drugiej  stronie  jezdni.  

W tym prosiłbym gminę o wsparcie, by powiat po prostu na swojej drodze takie przejście

przeznaczył i by nadzór nad jakością tej drogi był też sprawowany.

Odpowiedź na wniosek pana radnego R. Piesika.

Pan  Z.  Szczepański  (Wójt):  Szanowni  Radni!  Szanowni  Sołtysi!  Szanowni  Goście!

Szanowni współpracownicy! Nie jestem alfom i omegą w związku z tym nie sposób, żebym

na wszystkie interpelacje odpowiedział na tej sesji rady gminy, ale postaram się do niektórych

rzeczy ustosunkować i też wyrazić własne stanowisko.

Prawdopodobnie  w  najbliższy  piątek  będę  na  spotkaniu  z  Zarządem  Dróg

Wojewódzkich  w Gdańsku.Wspólnie  na  ten  wyjazd  chce  zaprosić  pana  sołtysa  Sołectwa

Swornegacie Dominika Dykiera i pana Przewodniczącego Rady Gminy w Chojnicach oraz

pana  dyrektora  Stormanna,  bo  sprawa  naszego  wyjazdu  piątkowego  dotyczy  m.in.

projektowania przebudowy drogi wojewódzkiej przez wieś Swornegacie na długości około 1

km i jak państwo wiecie wspólny projekt przebudowy drogi wojewódzkiej, a siedem gmin

dokłada  panu marszałkowi  tylko  po to,  aby przeskoczyć  kolejność remontu  tych  bardziej

strategicznych dróg typu na Brusy – 235, o której tutaj  pan Robert Piesik mówił czy 212

Nierzychowice  – Zamarte  – Bytów. Jedziemy do Gdańska m.in.  wstępnie przeanalizować

założenia projektowe tej drogi wojewódzkiej przez Swornegacie, bo firma projektowa zaczęła

projektować.  Kosztuje  to  360  000  zł.  Natomiast  wcześniej  mówiłem  poprzednim  razem

radnym poprzedniej kadencji i tej, że ta inwestycja ma być zrealizowana, przebudowa drogi

nr 236 do końca roku przyszłego i ma kosztować ok. 5 000 000 zł. Natomiast projektanci

zrobili w ramach projektu wizję XXII w. Rozebrany most na Brdzie, wiszący, podświetlany.

W związku z tym rozmawialiśmy z dyrektorem Grzegorzem Stachowiakiem, że nic nie było

mowy  
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o  przebudowie  mostu,  gdyż  chcemy  dołożyć  do  budowy  ścieżek  rowerowych  przez

Swornegacie, ewentualnie do jakiś chodników przy okazji, także pan dyrektor też oczywiście

dał  dyspozycję  firmie  projektowej,  że  oni  mają  tak  projektować,  żeby  przebudowa  nie

mieściła się w 24 000 000 zł tylko w cyfrze 5 000 000 zł. W przyszły piątek będziemy te

nowe założenia projektowe analizować. 

Natomiast wracają do tematu drogi nr 235 Zbeniny – Kłodawa. Moim zdaniem nie ma

żadnych  szans,  żeby przebudowywać na dzisiejszym etapie  to  skrzyżowanie,  gdyż  to  jest

droga  leśna,  która  nie  ma  nawet  statusu  drogi  publicznej.  Mam  nadzieję  i  takie  mamy

zapewnienia  ze  strony  samorządu  Województwa  Pomorskiego,  że  ta  droga  ma  być

kompleksowo w tej  kadencji  przebudowana za kwotę ponad dzisiaj  100 000 000 zł,  czyli

mówimy  o  Chojnicach,  Brusach,  Dziemiany,  Korne.  Jest  to  droga  Lasów  Państwowych.

Oczywiście  pewnie  pan  radny  mówi  

o tym, że jak się dojeżdża i się rusza, to się dodaje gazu, żeby ruszyć w i w tym momencie

robimy rowy szutrowe, mamy z tym problem. Mogę na to zwrócić uwagę i zwrócę uwagę czy

oni na tym etapie dołożą asfaltu. Poruszę ten temat w piątek.

Odpowiedź na wniosek pana radnego J. Kurka.

Pan Z. Szczepański (Wójt): pan radny Kurek podjął też temat niedoróbek inwestycyjnych

realizowanych przez Powiat Chojnicki. Ubolewam, że w tych miejscowościach, gdzie powiat

wspólnie  z  gminą  realizował  ostatnio  duże  inwestycje  Krojanty,  kierunek  Chojnaty  –

Lichnowy –  Sławęcin.  Choćby lada  moment  ruszy  inwestycja  Ostrowite  –  Sławęcin,  jak

Charzykowy.  Nie wymagam od pana starosty,  od zarządu powiatu osobiście obecności na

zebraniach wiejskich. Dzisiaj też pan Starosta Chojnicki Marek Szczepański był zaproszony

na  sesję  rady  gminy.  Jakoś  zorganizował  w  tym  czasie  Zarząd  Powiatu  Chojnickiego.

Ubolewam nad tym, bo co prawda tak mi się wydaję, niektórzy szanowni radni w ramach

interpelacji  mylą  mnie  z  panem starostą  chojnickim przez  zbieżność  nazwisk.  Natomiast

połowa interpelacji  to  jest  do  powiatu.  Oczywiście,  że  jestem reprezentantem,  dlatego  w

związku z tym te interpelacje zostaną przesłane, przekazane do powiatu. Nie znaczy, że źle je

adresujecie. Tylko od lat na tej mównicy i na zebraniach wiejskich w połowie tłumaczę za

powiat.  Pewnie po części  jesteśmy współwinni,  bo jeśli  dajemy pieniądze  to  powinniśmy

żądać i egzekwować jakoś

wykonywanych inwestycji. Wracając jeszcze do drogi Chojniczki – Charzykowy droga 212

inwestycja za 8 000 000 zł, zrobiona w zeszłym roku. Szanowni Radni! W poniedziałek o
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godz.  1200 zapraszam,  bo  będziemy  dyskutować  na  temat  ronda  w  Charzykowach,  tylko

zmiany  architektury  tego  ronda.  Tym  bardziej,  że  na  moją  prośbę  poprzez

wiceprzewodniczącego  rady Jarka  Kurka  było  to  rondo testowane przez  długie  autobusy,

wczoraj  i  dzisiaj  żeglarze  

z  naczepami  testowali  to  rondo,  także  ten  mały  pierścień  betonowy  można  absolutnie

zabudować. Nie ma żadnej kolizji z najeżdżającymi  samochodami i  kołami przy skrętach.

Spotykam się z panem starostą wielokrotnie,  prawie każde nasze spotkanie w tym roku, a

było ich pewnie z osiem dotyczą przede wszystkim jakości infrastruktury drogowej. Mówię to

choćby w kontekście bycia przez nas na zebraniach wiejskich, gdzie zdajemy sobie sprawę, że

naszych  mieszkańców  nieinteresuje  to,  czy  to  jest  droga  wojewódzka  czy  krajowa  czy

powiatowa  czy  gminna.  Jesteście  naszymi  reprezentantami,  powinniście  nas  godnie

reprezentować. Staramy się tylko czasami na staraniach się tylko kończy, bo w sytuacji, kiedy

nie zawsze jest to w naszej kompetencji.

Stan  drogi  niedawno  zrobionej  w ramach  programu  rządowego  Krajowy Program

Budowy  Dróg  Lokalnych  tzw.  Schetynówek  na  trasie  Chojnaty  –  Lichnowy  –  Nowe

Ostrowite  jest  daleki  od  stanu  zadowolenia,  bo  każdy  laik  dzisiaj  to  powie,  że  dzisiaj

projektowanie drogi powiatowej w ramach dawnych wymiarach mówię o szerokości 5 m bez

właściwie zbudowanych poboczy jest bez sensu, bo jeśli jest droga 5 m szerokości, to nie ma

szans, żeby autobus lub dwa tiry wymieniły się na tej drodze, czyli od razu trzeba założyć, że

te pobocza będą wykorzystywane podczas mijanek. Natomiast te pobocza są fatalne, albo ich

zabrakło,  bo przypominam,  że na etapie  pierwszym Chojnaty – Lichnowy w projekcie  w

ogóle nie  było  poboczy.  Kłótnia  w gabinecie  3 lata  temu z wykonawcą firmą Marbruk i

zarządem  powiatu  chojnickiego,   dlaczego  nie  zrobiono,  bo  nie  było  specyfikacji

przetargowej. Po co firma miała robić jak nie było specyfikacji przetargowej. Tak szczerze

mówiąc  te  pobocza,  kolejny  etap  budowy Lichnowy –  Nowe Ostrowite,  też  nieciekawie

dzisiaj wygląda. Jeśli dzisiaj wiecie pobocza traktuje się jako element estetyczny przy nowym

asfalcie,  to  ten  element  dekoracyjny  jest  przez  może  miesiąc  lub  dwa  miesiące  i  tu  jest

problem.  Nie  wyobrażam  sobie,  że  te  pobocza  na  trasie  Chojnaty  –  Lichnowy  –  Nowe

Ostrowite nie były w tym roku robione gruntowanie, albo w ogóle wymieniane. W tej chwili

powiat chce opracować dokumentację w tym roku na poszerzenie drogi na odcinku Chojnaty

– Lichnowy tj. odcinek 1,5 km. Z czego 0,5 km jest wcześniej zaplanowane w ramach drogi

dojazdowej do Angowice ZZO w ramach MOF-u, czyli pozostał kilometr do zaprojektowania

na wysokości ogrodnika do Lichnów tj. 1 km. Tam jest propozycja wycięcia tych wszystkich,

pięknych  lip,  ale  nie  w tym  roku,  bo  jeżeli  ma  być  tylko  projekt,  o  czym  mówiłem na
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zebraniach  wiejskich  w  Lichnowach.  To  jest  bez  sensu  wycinać  te  piękne  lipy  przy

Chojnatach. Tam jest dosyć prosty odcinek, czyli  kierowcy muszą wiedzieć, że tam rosną

lipy. Natomiast sama wycinka lip bez ruszenia z inwestycją w tym roku jest bez sensu. Jest

zgoda  na  wycięcie  tych  lip  m.in.  wójta  i  Regionalnej  Dyrekcji  Ochrony  Środowiska  w

Gdańsku, ale  wycinajmy te  lipy wtedy,  kiedy ruszy inwestycja.  W tym roku mamy takie

ustalenia z powiatem, że ma być robiony projekt poszerzenia tej drogi na odcinku do Lichnów

i ta inwestycja  jest  wstępnie zaplanowana na rok przyszły na tym odcinku. Natomiast  do

Lichnów  mamy  rozdzielenie  tego  ruchu  na  Sławęcin,  gdzie  znacznie  większy  ruch  i  na

Ostrowite  –  Ciechocin.  Natomiast  przez  cały  czas  mówimy,  że  absolutnie  musi  być

zabezpieczenie  poboczy,  remont,  wymiana  na  odcinku  Lichnowy  –  Nowe  Ostrowite.

Zwrócimy uwagę panu staroście i panu dyrektorowi Kempińskiemu, że przyjrzymy się tej

nowej inwestycji, która będzie realizowana za lada moment, bo nie wiem czy firma już nie

ruszyła. Przyjrzymy się jakości poboczy, wystarczy, że popada, wystarczy że ktoś będzie. To

już nie mamy pobocza, bez sensu. Jeśli rzeczywiście byśmy planowali 6 m jezdnie, to na 6 m

zgodnie z parametrami,  to się dwa tiry bez problemu zmieszczą i wtedy nie ma problemu

ucieczki na pobocze, kto w takich sytuacjach ucieka na pobocze – piesi i rowerzyści, ale jak

wiecie  te  ciągi  akurat  chyba  są  w  najlepszy  stanie  w  gminie  Chojnice,  ciągi  piesze  i

rowerowe. 

Odpowiedź na wniosek pana radnego S. Knyba. 

Pan Z. Szczepański (Wójt): ten temat był podejmowany jeszcze za poprzedniego radnego

pana  Kazimierza  Sikory,  za  sołtysa  Tadeusza  Leszczyńskiego  kilka  lat.  W  tej  chwili

złożyliśmy  oficjalne  pismo  jako  postulat  zebrania  wiejskiego,  żeby  było  przejście  dla

pieszych.  Lada moment ma być zmiana organizacji  ruchu, bo ma być  znak ograniczający

prędkość na skrzyżowaniu do 50 km/h. Z mojej inicjatywy w tej chwili wycinane są krzaki w

kierunku Lichnów i Sławęcina, zakończyli wycinkę na 100 m, ale ma być 300 m także, musi

być  bezpieczne  pole  widokowe  nawet  dla  wariata,  który  jedzie  z  prędkością  130  km/h.

Natomiast powiat realizuje właściwe rozwiązanie w jakim miejscu to przejście dla pieszych,

bo to też od skrzyżowania są parametry odległościowe.

Na  ostatnich  połączonych  komisjach  rady  gminy  wręczyłem  moje  wystąpienie  do

powiatu w temacie projektowania czy dania pieniędzy na projektowanie prawie wszystkich

dróg powiatowych w gminie Chojnice wraz z ścieżkami rowerowymi. Sukcesywnie spotykam

się też z radami sołeckimi na czele z sołtysami i też to pismo wręczam i to pismo jest dziś
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analizowane  na  zarządzie  powiatu.  W swych  działaniach  jako  samorząd  gminy  Chojnice

chcemy być konkurencyjni swoją ofertą w stosunku do samorządów powiatu chojnickiego.

Jeśli chcemy dać powiatowi pieniądze na projektowanie przebudowy dróg powiatowych wraz

ze ścieżkami rowerowymi, to też w tym momencie będziemy oczekiwali innego traktowania

gminy Chojnice przez Powiat Chojnicki. 

Dzisiaj, jak też wiecie, jedna z najgorszych dróg w tej chwili to jest droga do Granowa

i też w tej chwili powiat analizuje sytuację czy to robić w tym roku czy ze 100 % gwarancją 

w przyszłym  roku,  ale  już  w szerszym wydaniu  Racławki  –  Nowa Cerkiew.  Natomiast  

z wielkiej chmury mały deszcz. Jeżeli słyszę, że w tak dobrej kondycji finansowej jeszcze

budżetu  państwa  nie  było,  bo  mamy  tylko  35  000  000  000  zł  deficyt.  Inne  kraje  Unii

Europejskiej mają dodatnie saldo i wychodzą z zadłużenia. Dzisiaj tysiąc miliardów dolarów

długu  publicznego,  10-krotny  budżet  kraju.  Tu  jest  problem.  Jeśli  Program  Krajowy

Odbudowy Dróg Lokalnych (dróg gminnych i powiatowych) opiewał na kwotę 1 000 000 000

zł, to słusznie słyszymy dzisiaj w środkach masowego przekazu, że takich pieniędzy na drogi

lokalne jeszcze nie było.  Z 6 000 000 000 zł  zrobiło się  3 600 000 000 zł.  Nasz budżet

krajowy wynosi 70 000 000 000 zł, to zwróćcie państwo uwagę, 1 % budżetu państwa idzie

na drogi gminne, powiatowe. Natomiast program ,,500 +” będzie kosztował budżet państwa

ponad 40 000 000 000 zł  w skali  roku. Zwróćcie państwo uwagę na skalę porównawczą.

Ponad co dziesiąta złotówka wpłacona do budżetu państwa idzie na program 500 +. Zwróćcie

państwo uwagę na problem, który stanowi w całej Polsce,stan dróg gminnych powiatowych

nie wspominam o drogach wojewódzkich. Program pana Morawieckiego czyli Fundusz Dróg

Samorządowych,  który zastąpił  Krajowy Program Dróg Lokalnych. Te pieniądze w piątek

zostały podzielone na województwa w zależności od długości infrastruktury, w zależności od

gęstości zaludnienia. Nasze Województwo Pomorskie dostanie na ten rok 208 000 000 zł.

Gdybyśmy te pieniądze wszystkie dostali do gminy Chojnice i gdybyśmy mieli wyłożyć 20 –

30 %, to byśmy je wszystkie pochłonęli na potrzeby gminy Chojnice. Natomiast dzieląc to

208  000  000  zł  na  całe  województwo  pomorskie  na  123  gminy,  na  15  powiatów

samorządowych, które mają prawo złożyć po dwa wnioski, gminy po jednym wniosku, więc

przypada na jeden samorząd 1 500 000 zł. To jest na drogi powiatowe wraz z budową ścieżki

rowerowej lub 2 km samej odnowy asfaltu. To są prawie żadne pieniądze z punktu widzenia

problematyki. Nie ukrywam, że mieliśmy ogromne nadzieje, ogromny apetyt na przebudowę

dróg powiatowych, które występują prawie we wszystkich miejscowościach na terenie naszej

gminy. Myślę, że co najmniej połowa naszych mieszkańców w gminie Chojnice mieszka przy
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drogach  powiatowych,  resztę  przy  drogach  gminnych  i  wojewódzkich.  Złożyliśmy  ofertę

powiatowi na projektowanie,  przebudowę większości dróg powiatowych na terenie  gminy

Chojnice.  Natomiast  gdyby zbilansować te koszty,  to  jest  ten wydatek,  żeby te  wszystkie

drogi  powiatowe wraz z budową ścieżki  rowerowej jest  to  100 000 000 zł.  W tej  chwili

zobaczymy jak sytuacja będzie wyglądać. 

Gmina  Chojnice  dwukrotnie  składała  wniosek  na  przebudowę  starej  berlinki  na

odcinku 2,3 km od wiaduktu za urzędem celnym w kierunku do obwodnicy. W kierunku do

obwodnicy to się akurat nazywa początek obwodnicy, tam gdzie sygnalizacja świetlna, przed

pomnikiem Szarży pod Krojantami i już uruchomiliśmy procedurę przetargową w grudniu,

żeby wyprzedzić wszystkie inne samorządy, bo w tej chwili jest głód na inwestycje. Mówiłem

też  państwu,  że  chyba  mamy 9 ofert  przetargowych  od 7 000 000 zł  do 14 500 000 zł.

Natomiast czekając na pieniądze z programu pana Morawieckiego mieliśmy miesiąc czasu na

podjęcie  stosownej  decyzji.  Niestety  miesiąc  minął,  więc  powinienem  albo  rozstrzygnąć

przetarg na tak, albo na nie. Oczywiście procedura konkursowa pozwala też na przedłużenie

procedury przetargowo-konkursowej o dwa miesiące za zgodą poinformowanych stron. Nie

musi być zgody wszystkich stron. Wystarczy, że jakiś podmiot się zgodzi na rozstrzygnięcie

w  układzie  dwóch  miesięcy.  Większość  oferentów  w  tym  ta  najtańsza  oferta,

najkorzystniejsza Przedsiębiorstwo Budowy Dróg Starogard Gdański wyraziło zgodę, czyli

tutaj jestem spokojny. Natomiast się okazuję, że w tej chwili wszystkie wnioski z ubiegłego

roku,  w  ramach  tzw.  Schetynówek  mają  być  podane  może  już  w  przyszłym  tygodniu

powtórnej  weryfikacji  

i bardzo możliwe, że pewne rzeczy będziemy musieli uzupełniać i czekamy na decyzję pana

wojewody  o  zakwalifikowaniu  tej  inwestycji  dofinansowania  z  programu  premiera

Morawieckiego  czyli  z  Funduszu  Dróg  Samorządowych.  Nie  wiemy  jaki  będzie  poziom

dofinansowania.  Problemem  gminy  Chojnice  jest,  że  my  w  powiecie  chojnickim,

człuchowskim,  sępoleńskim,  tucholskim  mamy  najwyższy  wskaźnik  dochodowości  na

mieszkańca.  Niestety  wskaźnik  dochodowości  na  mieszkańca  będzie  też  jednym  

z ważniejszych kryteriów udzielania dotacji, bo dotacja w tej chwili jest od 30 % do 80 %.

Jeżeli na tą drogę nie dostaniemy dofinansowania lub będzie to dofinansowanie na poziomie

mniejszym niż 50 %, to oczywiście z radnymi będziemy musieli podjąć trudną decyzje, ale

będę zwolennikiem unieważnienia przetargu i w ogóle nie będziemy zajmowali się berlinką.

Berlinka jest też ważna z punktu widzenia mieszkańców Kruszki, Jeziorek, Nowej Cerkwi,

Lotynia, bo oni nie mają skomunikowania żadnego i nie mają ścieżki rowerowej. Na jednym

zebraniu  wiejskim  pani  ze  mną  dyskutowała,  dlaczego  ma  czekać  na  pięć  czy  dziesięć
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kilometrów ścieżki rowerowej lata, bo ona chce w przyszłym roku, albo w tym roku najlepiej.

Wschodnia część gminy nie ma metra kwadratowego ścieżki rowerowej i ta berlinka jest tym

wyprowadzeniem czy tą autostradą ścieżkową w tym kierunki.  Liczymy na to, że poziom

dofinansowania będzie wynosił  więcej niż 50 %. To jest  dosyć  ważny temat,  który w tej

chwili analizujemy – 7 000 000 zł oraz 14 500 000 zł. Jeśli teraz te pieniądze z programu

Morawieckiego  pojawią  się  na  rynku  finansowo-drogowym,  to  jestem  przekonany,  że

inwestycję pójdą w górę o  1/4,  1/3 (prawo rynku – prawo dodatkowych pieniędzy). Fundusz

Dróg Samorządowych dotyczy dróg gminnych i powiatowych. Natomiast marszałkowie mogą

też  starać  się  o  pieniądze  z  tego  funduszu  na  tzw.  obiekty  inżynieryjne  na  drogach

wojewódzkich, które służą obronności kraju.Myślę,  że taki most w Swornegaciach pewnie

byłby tym elementem, bo te pieniądze nie służą na przebudowę dróg wojewódzkich, tylko na

obiekty inżynieryjne.

Odpowiedź na interpelację pani radnej D. Łobody.

Pan Z. Szczepański (Wójt  ): pani Łoboda podejmowała temat drogi powiatowej, oczywiście

wystąpimy pani radna z prośbą o podjęcie tematu. Natomiast myślę, że z punktu widzenia

choćby sołectwa Nowy Dwór, z punktu widzenia sołectwa Ogorzeliny, bo rozumiem, że radni

nie  patrzą tylko  przez pryzmat  swojego sołectwa,  chociaż  niektórzy są w podwójnej  roli.

Myślę,  że na dzisiaj  ważniejsza jest droga np.  Angowice – Nowy Dwór – Ogorzeliny do

zrobienia niż ta droga boczna. Jednak to nie znaczy, że droga boczna ma być pomijana, nic z

tych rzeczy. 

Odpowiedź na interpelację pani radnej L. Pokojskiej.

Pan Z. Szczepański (Wójt): ogrzewanie ekologiczne postulat pani Ludwiki Pokojskiej. Dwa

lata  temu ten  temat  został  przeze  mnie  podjęty.  Analizowaliśmy to  na  Kolegium Rady i

Sołtysów.  Skutek  finansowy 50  % tego  podatku  od  substancji  mieszkaniowej.  Teraz  nie

pamiętam, ale jest około chyba 40 000 zł, czyli analizowaliśmy na przykład, żeby była to 50

% ulga, to byłby skutek finansowy na poziomie 70 000 zł, czyli mniej pieniędzy do budżetu

gminy wpłynęłoby o 70 000 zł. Przyjrzymy się temu tematowi, bo jestem zwolennikiem tego

rozwiązania,  aczkolwiek są też przeciwnicy.  Mówią,  że również chcą mieć  gaz,  jesteśmy

daleko oddaloną wsią od Chojnic. Na razie na to nie mamy szans. Oczywiście ktoś może

mówić, że gaz ziemny nie jest jedynym rozwiązaniem ekologicznym, gdzie się nie produkuje

popiołu.  Jestem  osobiście  zwolennikiem  tego  rozwiązania,  tylko  tutaj  z  panią  sekretarz

Lucyną  Zawiszewską  też  na  ten  temat  rozmawiałem.  Pani  sekretarz  też  jest  radną  Rady

Miasta  i  Gminy  Czersk.  Czersk  też  to  analizował  tylko  trzeba  wprowadzić  mechanizm
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kontroli, kto wrzuca, a kto nie wrzuca tego popiołu. Oczywiście jeżeli ktoś ma ogrzewanie

gazowe, to wiadomo, że z gazu nie powstaje popiół, ale dzisiaj bardzo modne są kominki. W

związku  z  tym  powstajewęgiel  drzewny  i  jeśli  nasza  świadomość  ekologiczna  jest  tak

wysoka, że wiemy, że popiół drzewny jest doskonałym nawozem, doskonałym dodatkiem do

naszego kompostownika i ten popiół pójdzie na ten kompostownik czy na trawnik. Natomiast

boję się jednej rzeczy gorzej jak te pewne ilości popiołu pójdą do śmieci zmieszanych. Tu jest

zagrożenie, bo jeśli jest na popiół, przypominam państwu, że nie płacimy 3 zł za popiół tylko

140  zł,  bo  popiół  nie  spełnia  chemicznego  składu  popiołu  tylko  zawiera  całą  tablicę

mendelejewa. Obawiam się, że z części niesumiennych naszych dostawców śmieci ten popiół

może czasami wędrować do śmieci zmieszanych, a tam nie ma 140 zł tylko 360 zł za tonę.

Tutaj trzeba będzie się nad tą kwestią zastanowić. Oczywiście powinno być oświadczenie, że

popiół  drzewny  będę  zagospodarował  we  własnym  zakresie,  tylko  zastanawiam  się  nad

systemem kontroli tego mechanizmu, bo rozumiem, że możemy poprosić firmy, które nam

opróżniają  pojemniki,  żeby  zwracali  uwagę,  tylko  nie  za  bardzo  mają  możliwość,  bo

pojemnik jest doczepiany i potem od razu nawet nie widzą tych śmieci, tylko widzą tyle co

jest  na  zewnątrz  u  góry  w  pojemniku.  Ciekawa  propozycja,  dlatego  że  jest  to  kolejne

przedsięwzięcie  proekologiczne  w  gminie  Chojnice.  Uważam,  że  najlepszym

przedsięwzięciemproekologicznym  jest  promowanie  budowy  sieci  gazowniczej.  Dwa  dni

temu rozmawiałem z dyrekcją  Pomorskiej  Spółki  Gazowej  z  panią  Sylwią  Surowiec,  pan

Piotr  Lamparski,  pan  Sylwester  Grabowski.  Prawdopodobnie  w  maju  odbędzie  się  tutaj

spotkanie  dyrekcji  Pomorskiej  Spółki  Gazowej  z  radnymi  sołtysami  lub  grupami

inicjatywnymi,  którzy  będą  zainteresowani  gazyfikacją  dalszej  gminy.  W  tej  chwili

gazyfikacją zainteresowane są Chojniczki, część Pawłowa, Pawłówko. Myślę, że duże szanse

na  gaz  mają  Nieżychowice.  Na razie  pozostałe  wsie chcą,  ale  nie  wynika  to  z  rachunku

ekonomicznego itd. 

Program  budowy  dróg  jeden  do  jeden.  Nie  ma  możliwości  finansowania  małych

sołectw  do  500  w układzie  cztery  do  jeden.  Największe  problemy  z  drogami  lokalnymi

osiedlowymi  nie  mają małe  sołectwa w gminie  Chojnice a  duże.  Jeśli  chodzi  o sołectwo

Czartołomie-Jarcewo  to  ma  najlepiej  zorganizowaną  sieć  dróg  utwardzonych

wyremontowanych  w ramach  Schetynówek.  Nie  ma  innego sołectwa  w gminie  Chojnice,

które ma tak dobre drogi. Natomiast największe problemy mają te sołectwa, gdzie tworzą się

nowe  osiedla  mieszkaniowe.  Co  z  tego,  że  sołtysi  mają  odpisy  na  mieszkańca.  Problem

polega  na  tym,  że  jest  ulica  kilometrowa,  

a buduje się trzech obywateli, co wcale nie znaczy, że tam od razu muszą być drogi. Ostatnio
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dostałem sympatyczną  petycję  od  mieszkańców  z  Chojniczek,  którzy  podkreślają,  że  już

mieszkają w Chojniczkach przy drodze gruntowej 15 lat, 10 lat, 5 lat i wręcz podważają inne

realizowane  inwestycję  typu  przystanie  kajakowe,  zjeżdżalnia.  Piszą,  że  najpierw drogi  a

potem rozwój turystyczny gminy. Każdy ma prawo w demokracji uważać. Natomiast to naszą

rolą  jest  rozstrzyganie  pewnych  kwestii.  Dzisiaj  największy problem jeśli  chodzi  o  drogi

lokalno-osiedlowe, gdzie jest najwięcej do zbudowania dróg, to są Chojniczki, Charzykowy,

Swornegacie. Nie ma sołectwa, które by miało większe problemy z drogami lokalnymi jak te

sołectwa. Oczywiście, że będziemy to na Kolegium Rady i Sołtysów analizować ten postulat.

Natomiast nie ma w Polsce gminy, która by miała tak wysokie fundusze obywatelskie jak

gmina  Chojnice  –  2,16  mln  zł.  Przypominam  państwu,  że  na  to  kadencję  zwiększamy

program budowy dróg nie już jeden do jeden, a dwa do jeden. Muszę państwu powiedzieć, że

w niektórych  sołectwach mieszkańcy niektórych  ulic  zgłaszają  chęć finansowania połowy

wkładu sołeckiego, czyli  1/6. Jeśli dzisiaj na program budowy dróg osiedlowych gminnych

przeznacza się, co najmniej 50 %, czyli co najmniej 2,16 mln zł, ponad 1 mln zł, to skutkuje

pociągnięciem dodatkowych pieniędzy z budżetu 2 mln zł czyli 3 mln zł co rocznie będziemy

wydawali  w tej  kadencji na budowę dróg lokalnych osiedlowych. Nie musicie się ze mną

zgadzać, ale 29 lat kierując tą gminą trochę znam specyfikę tej gminy i problematykę naszej

wsi.  Największy  problem  z  drogami  jeden  do  jeden  mają  w  Chojniczkach  –  38  dróg

gruntowych,  

w Charzykowach – 30 dróg gruntowych, Swornegacie – 50 dróg gruntowych. Oczywiście

decyzja należy do rady gminy.  Jestem jej  przeciwny,  zdecydowanie jestem jej  przeciwny.

Byłoby  to  nieuczciwe  z  punktu  widzenia  całej  gminy.  Poza  tym  przyrównanie  kosztów

utrzymania boiska, chodników w kontekście tych środków inwestycyjnych myślę, że nie jest

dobrym  pomysłem.  Natomiast  chce  też  powiedzieć,  że  m.in.  wsłuchując  się  w  wasze

argumenty  małych  sołectw.  Szkoda,  że  o  tym  nie  mówiliście,  bo  zwiększyliśmy  konta

wszystkim o 10 000 zł. Dla sołectwa Kopernicy to jest co najmniej razy dwa panie sołtysie.

Rada  gminy  może  proponować,  ale  wójt  i  skarbnik  odpowiada  za  budżet.  Nie  widzę

możliwości, nie widzę szans na to, żeby w budżecie gminy znaleźć takie pieniądze. Pomimo,

że  mamy  otrzymać  znaczące  pieniądze,  ale  są  inne  priorytety  m.in.  oddłużenia  gminy,

finansowania dróg powiatowych ze ścieżkami rowerowymi, priorytet znajdowania pieniędzy

na program dwa do jeden. Poza tym chcemy też zwiększyć konta sołeckie z tytułu chociażby

lokalizacji masztów telefonii komórkowej – 10 000 zł od masztu. To są dodatkowe pieniądze,

które trafiały do budżetu gminy bezpośrednio, teraz pójdą na wsparcie sołectw. Nie wystarczy

krzyczeć w sołectwie X, że nie chcemy masztu telefonii komórkowej, ale chcemy mieć dobre
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połączenie. Tak się składa, że mamy w gminie Chojnice radnych, którzy reprezentują małe

sołectwa i duże. Natomiast nie ma szans na program cztery do jeden. 

Analizujemy inną kwestię czy nie wejść w program oszczędnościowy typu wymianę

wszystkich lamp sodowych na ledowe, ale to najpierw musimy wyłożyć ogromne pieniądze 

i analizować czy to się nam zwróci w ciągu pięciu lat czy też siedmiu, też to analizujemy.

Oczywiście  wszystkie  nowe  oświetlenia  projektujemy  w  układzie  ledowym  np.  ostatnie

inwestycję Charzykowy, Lichnowy, gdzie Lichnowy to finansowały. 

Ad 3.

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił pana wójta o przedstawienie informacji 

z działalności w okresie międzysesyjnym.

Pan  Z.  Szczepański  (Wójt) przedstawił  informację  z  działalności  wójta  w  okresie

międzysesyjnym, która stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek ogłosił 10 – minutową przerwę w obradach.

Ad. 4

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontekwznowił obrady po przerwie i odczytał treść apelu

zgłoszonego  przez  pana  radnego  JózefaKołakao  następującej  treści:  ,,Apel  Rady  Gminy  

w  Chojnicach  z  dnia  28  lutego  2019  r.  w  sprawie  utworzenia  filii  urzędu  pocztowego  

w Charzykowach.  Rada  Gminy  w Chojnicach  apeluje  do  Zarządu Poczty  Polskiej  S.  A.  

o utworzenie w Charzykowach filii  urzędu pocztowego nr 2 w Chojnicach.  Uzasadnienie.

Miejscowość  Charzykowy  oddalona  od  Chojnic  około  5  km,  którą  wraz  z  przyległymi

miejscowościami zamieszkuje na stałe ponad 1 800 osób. Natomiast w sezonie letnim liczba

mieszkańców  wzrasta  co  najmniej  dwukrotnie.  W  Charzykowach  oraz  w  przyległych

miejscowościach  funkcjonuje,  wiele  podmiotów  gospodarczy  związanych  przeważającej

części  z  obsługą  turystyki:  pensjonaty,  hotele,  spa,  wypożyczalnie  sprzętu  wodnego,  pola

namiotowe, sklepy, restauracje, bary itp. Jesteśmy przekonani, że funkcjonowanie placówki

pocztowej w Charzykowach jest uzasadnione ekonomiczne, ale przede wszystkim społecznie,

bowiem  zapotrzebowanie  mieszkańców  na  tego  rodzaju  usługi  jest  bardzo  duże.  Mamy

nadzieję, że nasz apel zostanie przez władzę Zarządu Poczty Polskiej S.A. uwzględniony ku

zadowoleniu mieszkańców Sołectwa Charzykowy oraz wypoczywających turystów".

Sesję  Rady  Gminy  w  Chojnicach  opuścił  radny  Z.  Drążkowski  –  Rada  Gminy  

w Chojnicach obradowała w 14 osobowym składzie. 

Następnie
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W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 14 za podjęła

apel  Gminy  w  Chojnicach  w  sprawie  utworzenia  filii  urzędu  pocztowego  

w Charzykowach.

Po tym

W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 14 za wyraziła

zgodę na odczytywanie uchwał w formie skróconej. 

Ad. 5

W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 14 za podjęła

uchwałę  nr  IV/24/2019  w sprawie  przyjęcia  do realizacji  projektu pn.„Czyste

powietrze  w Gminie  Chojnice  –  budynki  wielorodzinne”  w ramach  konkursu

„Wymiana źródeł ciepła w budynkach wielorodzinnych” organizowanego przez

Wojewódzki  Fundusz  Ochrony  Środowiska  oraz  przyjęcia  zasad  udzielania  

i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją

źródeł energii cieplnej. 

Ad. 6

W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 14 za podjęła

uchwałę  nr  IV/25/2019  w  sprawie  przyjęcia  Programu  wspierania  rodziny  w

Gminie Chojnice na lata 2019 – 2021.

Ad. 7

Pani Skarbnik A. Wojcieszyńska objaśniła zmiany w budżecie gminy na 2019 r. zgodnie z

uzasadnieniem do projektu uchwały.

Na sesje pojawił się radny Z. Drążkowski – Rada Gminy w Chojnicach obradowała 

w 15 osobowym składzie.

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/26/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok.

Ad. 8

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/27/2019w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady Gminy w

Chojnicach  z  dnia  20  grudnia  2018  roku  w  sprawie  przyjęcia  wieloletniej

prognozy finansowej Gminy Chojnice.

Ad. 9
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałęnr IV/28/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie  zadania  pn.  „Rozbudowa

drogi powiatowej Nr 2642G w miejscowości Klawkowo.

Ad. 10

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/29/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa

drogi powiatowej nr 2645G – odc. Nowe Ostrowite – Sławęcin.

Ad. 11

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/30/2019  w sprawie  uchylenia  uchwały  Nr  III/9/2018  z  dnia  20

grudnia  2018 roku w sprawie zaciągnięcia  kredytu długoterminowego w 2019

roku.

Ad. 12

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/31/2019 w sprawie rozstrzygnięcia o wyodrębnieniu w budżecie

Gminy Chojnice na rok 2020 środków stanowiących fundusz sołecki.

Ad. 13

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/32/2019  w  sprawie  wstępnej  lokalizacji  przystanków

komunikacyjnych na drogach powiatowych.

Ad. 14

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/33/2019  w  sprawie  określenia  przystanków  komunikacyjnych,

których właścicielem lub zarządzających jest Gmina Chojnice oraz warunków i

zasad korzystania z tych przystanków.

Ad. 15

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/34/2019w sprawie nadania nazwy ulicy w miejscowości Lichnowy.

Ad. 16
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/35/2019  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicom  w  miejscowości

Charzykowy.

Ad. 17

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/36/2019w  sprawie  nadania  nazwy  ulicy  w  miejscowości  Nowa

Cerkiew.

Ad. 18 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

IV/37/2019w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu

zagospodarowania  przestrzennego  terenu  w  miejscowości  Chojniczki,  gm.

Chojnice.

Ad. 19

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 14 za i 1 głosem

wstrzymującym podjęła uchwałę nr IV/38/2019 w sprawie przyjęcia „Programu

Ochrony Środowiska dla Gminy Chojnice na lata 2019 – 2022 z perspektywą do

roku 2026”.

Ad. 20

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/39/2019 w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami

bezdomnymi  oraz  zapobiegania  bezdomności  zwierząt  na  terenie  Gminy

Chojnice na rok 2019”.

Ad. 21

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/40/ 2019 w sprawie zamiany działek położonych w miejscowości

Nowa Cerkiew.

Ad. 22

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/41/2019  w  sprawie  wykupu  działek  położonych  w  obrębie

ewidencyjnym Doręgowice.

Ad. 23
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/42/2019  w  sprawie  wykupu  działki  położonej  w  obrębie

ewidencyjnym Nieżychowice.

Ad. 24

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/43/2019  w  sprawie  wykupu  działki  położonej  w  miejscowości

Zbeniny.

Ad. 25

Do  projektu  uchwały  nr  IV/44/2019  w  sprawie  sprzedaży  przetargowej  działek

położonych w miejscowości Topole, obręb ewidencyjny Nieżychowice ustosunkowali się:

Pan Z. Szczepański (Wójt): panie dyrektorze Brunkaw tej uchwale o przetargowym zbyciu

działek w Topoli vis a vis dzisiejszej firmy Fabryka Materaców Relaks,kiedy patrzymy na tą

mapkę są cztery działki,  które moim zdaniem całościowo powinny być  ujęte  w przetargu

nieograniczonym,  a  tutaj  w  treści  uchwały  mamy  tylko  wymienioną  działkę  173/160  i

173/162. Natomiast jeślibyśmy sprzedawali je w przetargu nieograniczonym, to one nie mają

bezpośrednio połączenia z dawną krajówką. Moim zdaniem tu w tej treści uchwały powinny

być cztery działki wymienione.

Pan  A.  Brunka  (Dyrektor  Wydziału  Rolnictwa,  Środowiska  i  Gospodarki

Nieruchomościami): działki, o których pan wójt mówi, są wydzielone na podstawie planu

miejscowego jako działki nadające się do zabudowy. Te działki powyżej, między tymi a byłą

drogą  krajową  nr  22  są  działkami  drogowymi,  dlatego  one  nie  są  tutaj  przeznaczone  do

sprzedaży. Poza tym na tej działce 173/161 jest zlokalizowany ciąg pieszy gminny. Ścieżka

rowerowa jest zlokalizowana na tej działce. 

Pan Z. Szczepański (Wójt): nie za bardzo mi się to zgadza. 

Pan  A.  Brunka  (Dyrektor  Wydziału  Rolnictwa,  Środowiska  i  Gospodarki

Nieruchomościami): proponuję wizję w terenie, ale tak jest.

Pan Z. Szczepański (Wójt): dlaczego przedmiotem przetargu nieograniczonego nie jest na

przykład ta mała działeczka 173/39. Rozumiem, że jeśli będzie przetarg nieograniczony to te

działki nie mają styczności z drogą publiczną.
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Pan  A.  Brunka  (Dyrektor  Wydziału  Rolnictwa,  Środowiska  i  Gospodarki

Nieruchomościami): to są działki drogowe. Jeżeli nawet nie mają takiego zapisu, to będzie

określona służebność.

Pan Z.  Szczepański  (Wójt): proponuję  przez  radę  przegłosować  treść  tej  uchwały  rady

gminy. Natomiast myślę, że chyba tutaj do tematu trzeba będzie wrócić w kontekście tych

kolejnych działek. Na razie proponuję przegłosować zgodnie z treścią uchwały rady gminy,

ale tu mam wątpliwości co do tej działki 173/161.

Pan  A.  Brunka  (Dyrektor  Wydziału  Rolnictwa,  Środowiska  i  Gospodarki

Nieruchomościami): jeszcze raz powtarzam, tam jest ścieżka rowerowa. 

Pan Z. Szczepański (Wójt): ale ta ścieżka rowerowa jest też w tym samym ciągu, co dalej

pod Człuchów dz. nr 173/67 i dalsze działki, które są wymienione w procedurze przetargu

nieograniczonego  dz.  nr  173/167  i  173/169.  Tam  też  jest  ścieżka  rowerowa  położona.

Proponuję przegłosować zgodnie  z  projektem uchwały,  ale  tutaj  trzeba  przeanalizować te

dwie działki.

Następnie

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/44/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działek położonych  

w miejscowości Topole, obręb ewidencyjny Nieżychowice.

Ad. 26

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/45/2019  w  sprawie  sprzedaży  przetargowej  działki  położonej  

w miejscowości Kłodawa.

Ad. 27

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/46/2019  w  sprawie  sprzedaży  przetargowej  działki  położonej  

w miejscowości Lichnowy.

Ad. 28

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/47/2019  w  sprawie  sprzedaży  przetargowej  działki  położonej  

w miejscowości Granowo.

Ad. 29
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/48/2019 w sprawie sprzedaży przetargowej działki  położonej  w

miejscowości Cołdanki.

Ad. 30

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/49/2019 w sprawie sprzedaży bezprzetargowej działki położonej  

w miejscowości Topole, obręb ewidencyjny Nieżychowice.

Ad. 31

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/50/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr XL/620/2018 Rady Gminy

w Chojnicach z  dnia  15  listopada 2018 roku w sprawie  przyjęcia  „Programu

współpracy Gminy Chojnice z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, 

o  których  mowa  w  art.  3  ust.  3  ustawy  z  dnia  24  kwietnia  2003  roku  „o

działalności pożytku publicznego i o wolontariacie” na 2019 rok.

Ad. 32

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/51/2019 w sprawie przyjęcia planów pracy Rady i stałych Komisji

Rady Gminy w Chojnicach na 2019 rok.

Ad. 33

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę nr IV/52/2019 w sprawie ustalenia przedmiotu działania stałych Komisji

Rady Gminy w Chojnicach.

Ad. 34

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/53/2019  w  sprawie  przekazania  do  zaopiniowania  organowi

regulacyjnemu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.

Ad. 35
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła

uchwałę  nr  IV/54/2019  w  sprawie  nadania  nazwy  ulicy  w  miejscowości

Swornegacie.

Uchwały  podjęte  przez  Radę  Gminy  w  Chojnicach,  jak  również  imienne  wykazy

głosowań radnych stanowią integralną część protokołu – odpowiednio załącznik nr 3 – 34.

C.d. Ad. 36

W punkcie odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania ustosunkowali się.

Pan Z. Szczepański (Wójt): ustosunkuję się do wniosku pana Zbyszka Nojmana z Lichnów 

w temacie wysypiska śmieci. W związku z tym wydaje mi się panie radny, że w najbliższym

czasie, bo tych spotkań, cyklu zebrań wiejskich merytorycznych ważnych z punktu widzenia

gminy  jest  ich  dużo.  W  tej  chwili  organizuje  prace  celem  pozyskiwania  środków,

rozwiązywania problemów, ale myślę, że ważnym problemem to jest otoczenie ZZO. Myślę,

że  pokłosiem  naszej  narady  15  marca  będzie  wypracowanie  wspólnego  stanowiska  

w temacie złożenia wizyty dyrekcji ZZO (wszystkich rad sołeckich w otoczeniu tego ZZO).

Przejdziemy się po zakładzie, wokół zakładu, bo podzielam pański pogląd, że tamten pasek

tego drzewostanu ochronnego to jest  przykład jak nie należy robić takiego paska.  To jest

kpina z tej idei, co chcieliśmy zrobić. Z tego względu, że między ZZO a Lichnowami – ul.

Ustronna  i  wsią  mamy  swoich  30  ha  terenów  komunalnych,  które  przejęliśmy  na  mocy

ustawy od Agencji Nieruchomości Rolnej pod kątem rozwoju ZZO. Na tej przestrzeni 30 ha

muszą być  wypracowane konkretne nasze propozycje z dyrekcją ZZO, że np. na 5 ha od

strony  Lichnów  zrobimy  las  mieszany.  Myślę,  że  po  tej  naradzie  sołtysów  byśmy

wypracowali  tą  propozycję  

i myślę, że dyrekcja ZZO Nowy Dwór z przyjemnością, z otwartymi rękoma nas przyjmie  

i  będzie  pokazywała  propozycję,  konkrety  czy  przyjmowała  do  realizacji  naszych

mieszkańców propozycję.  Złożyłbym również propozycję uczestniczenia w spotkaniu całej

Komisji  Rolnictwa,  Ochrony  Środowiska  i  Rozwoju  Gospodarczego  wspólnie  z

przewodniczącymi rad sołeckich.  Oczywiście  gdyby cała rada chciała uczestniczyć  w tym

spotkaniu,jeżeli  byłaby  taka  potrzeba,  wariant  spotkaniowy  w  różny  sposób  może  być

przyjęty. Nie wiem czy pan radny jest zadowolony z takiej propozycji.

Pan Radny Z.  Nojman:  jestem bardzo zadowolony,  bo poruszyłem ten temat,  który jest

bardzo  ważny.  Może  nie  do  końca  zrozumiały  przez  te  osoby,  które  nie  mieszkają  w

otoczeniu tego zakładu, ale powiem, że dla nas bardzo ważny temat, bo nie było przyjemnie
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w niedzielę, gdy zawiało od strony Nowego Dworu. Uważam panie wójcie, że to świetny

pomysł, że my nie jako sołtysi tylko całe rady sołeckie się spotkają z ZZO, się zapoznają.

Przede  wszystkim  mówię  o  tym  ZZO,  ale  wspomniałem  o  pasie,  o  którym  też  wójt

wspomniał, bo dla mnie też to jest kpina, żeby po siedmiu czy ośmiu latach nie urosły drzewa,

właściwie nic nie urosło.

Pan Z. Szczepański (Wójt): piramida śmieci idzie w górę.

Pan  Radny  Z.  Nojman:  dokładnie.  Mamy  w  Lichnowach  plantację  choinek.  Nie  jest

problemem nasadzić tam już jakiejś wielkości choinki, także bardzo się cieszę. Dziękuję za

pamięć,  bo  myślałem,  że  temat  po  prostu  został  zapomniany.  Może  dopowiem,  bo

zdziwiliście się w projekcie uchwały na temat przyjęciu programu ochrony środowiska ja się

wstrzymałem, bo z tym ZZO program jako taki, jest jakoś dobry, czytałem go na płytce, ale z

tym ZZO trzeba zrobić porządek, bo to już zaczyna być państwo w państwie.

Ad. 37

W punkcie sprawy bieżące głos zabrali  :

Pan Z. Szczepański (Wójt): chciałbym tylko przypomnieć szanownym radnym, że jutro o

godz. 1700  w Chojnickim Centrum Kultury są rozdawane tzw. oskary chojnickie. Wszyscy

radni  otrzymali  zaproszenia tak?  Pytam się,  bo małe  zamieszanie  wystąpiło  w kontekście

dzisiejszej sesji rady gminy. Nie wiem jak to się stało. Przepraszam publicznie z tego miejsca,

nie zaproszono jednego z sołtysów – Janusza Szczepańskiego z Chojniczek, wyjaśniliśmy to 

i niestety, tak się stało. Wszyscy sołtysi byli, tylko nie było Janusza Szczepańskiego, bo nie

dostał zaproszenia, także panie przewodniczący rady bardzo proszę pana sołtysa przeprosić w

naszym imieniu. Takich rzeczy nie może być.

Nasz  radny  rady  gminy  Robert  Piesik  wczoraj  obchodził  urodziny  i  wszystkiego

najlepszego  z  okazji  urodzin.  Za  moim  pośrednictwem  zaprasza  wszystkich  radnych  do

mojego gabinetu na tort po sesji rady gminy, a przyda się, bo tak mało dzisiaj słodyczy.

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: panie wójcie jeżeli chodzi o wspomnianego pana

sołtysa, tu słyszę, że zaproszenie zostało wysłane. Wyjaśnimy, co się stało, że do jego rąk nie

dotarło. Wyjaśnimy i przeprosimy. 
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Pani  B.  Kubiak  (Dyrektor  Wydziału  Organizacyjnego  i  Spraw  Obywatelskich):  na

pewno zostało wysłane.

Pani  Radna  D.  Łoboda:  chciałam  powiedzieć,  że  14  marca  odbędzie  się  zebranie  

w sprawach ZZO, zostaniemy jeszcze powiadomienia z ZZO. Chodzi głównie o ptaki, żeby

rolnikom dopomóc w załatwieniu pozwoleń na te armatki hukowe, na inne odstraszania. Na

pewno  rolników  nie  stać,  żeby  wynająć  sokolnika  i  opłacić,  to  są  zbyt  duże  koszty.

Mieszkamy  w koło  obok  ZZO  i  musimy  dojść  do  porozumienia  i  porozmawiać  jak  ten

problem rozwiązać. Wiem Stefan, że chciałeś zawsze uczestniczyć, bo ciebie interesowało,

także zapraszamy serdecznie. 

My jako sołtysi mamy problem z przystankami zaklejanych przez firmy pożyczkowe 

i inne ogłoszenia. Przyklejane są takim klejem, takimi taśmami, że nie jesteśmy w stanie tego

oderwać żeby nie pozostawiało zanieczyszczeń i trwałych śladów. Nie wiem w jaki sposób

wyegzekwować żeby firmy tego nie robiły.

Pan  Radny  S.  Gruźliński:  chciałbym  podziękować,  ale  koleżanka  mnie  wyprzedziła.

Przedwczoraj dzwoniłem, bo w Silnie od 3 lat już był porządek, ale znowu przy przystanku na

słupach znowu zaklejone. Dzwonię do tej  pani do Chojnic i pyta się mnie czy w sprawie

pożyczki. Powiedziałem jej, że nie i się przedstawiłem, mówię w sprawie ustawy jaka jest  

w  kraju,  że  nie  wszędzie  można  wieszać  tylko  w  miejscach  dozwolonych.  Przeprosiła  

i powiedziała,  że będzie to wyczyszczone. Chciałem tą interpelację poruszyć na sesji,  aby

sołtysi  wiedzieli.  W niektórych miejscowościach tak są zaklejone, że to brzydko wygląda.

Najważniejsze, żeby przestrzegali ustawy.

Pan Radny J. Kołak: jeżeli temat znowu wrócił śmieci, to chciałbym na temat popiołu. Nie

dlatego, że środa popielcowa w przyszły tygodniu. Natomiast w jaki sposób się weryfikuje

popiół,  czy  ten  popiół  z  różnych  samorządów,  który  trafia  do  Nowego Dworu po prostu

stanowi jak gdyby całość, bo byśmy chcieli zobaczyć wyniki tych badań. Stwierdzenie, że

popiół nie spełnia warunków, to jest stwierdzenie,  czy mamy jakieś dowody na to, że ten

popiół,  który  pochodzi  z  naszych  domostw  gminy  Chojnice  faktycznie  jest  do  niczego

mówiąc kolokwialnie. Natomiast słyszałem, że wynika z zebrań wiejskich, że w zasadzie te

wszystkie  śmieci  są  zawożone  na  jedną  stertę  i  tak  w  zasadzie  nie  wiadomo,  skąd  one

pochodzą te śmieci zmieszane.
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Przy okazji  jeszcze jedna sprawa nie  chciałem w interpelacjach  tego podejmować,

mianowicie  ze  względu  na  to,  że  w  okresie  zimowym  wywozimy  śmieci  zmieszane  w

wymiarze  4  tygodni  bodajże  czy  nie  warto  byłoby  ewentualnie  te  rygory  czy  standardy

uzupełniania pojemników o te większe. Wiem, że pięć osób i więcej czy czasami ze względu

na  ten  długi  termin  wywozu  nie  warto  byłoby  na  przykład  na  zasadzie  jak  gdyby

dobrowolności  czy  na  życzenie  naszych  mieszkańców  nie  zwiększyć  gabarytu  tychże

pojemników na śmieci zmieszane, tych mniejszych na większe. Wiadomo, że masę możemy

dostawiać w workach itd., ale śmieci zmieszane w workach tj. to ryzyko, że źle umieszczone i

za chwilę pałętają się po całej miejscowości czy po całej ulicy. Kwestia tego popiołu czy są te

dane wiarygodne. Po drugie można byłoby zwiększyć pojemności tych pojemników na śmieci

zmieszane.

Przewodniczący  Rady  Gminy  R.  Kontek:  proszę  aby  do  poruszonego  problemu

ustosunkował się pan dyrektor Brunka.

Pan  A.  Brunk  a  (Dyrektor  Wydziału  Rolnictwa,  Środowiska  i  Gospodarki

Nieruchomościami): nie można zidentyfikować z jakiej gminy pochodzi dany rodzaj odpadu

czy to jest popiół czy opady zmieszane, o szkle nie mówmy, bo nie ma problemu. Generalnie

mówimy o zmieszanych i o popiele. Nie ma możliwości rozdzielenia i zidentyfikowania z

jakiej gminy pochodzi dany odpad. Trzeba mieć na uwadze, że gminy działające w ramach

ZZO czy dostarczające odpady do ZZO mają różne harmonogramy, różne systemy zbiórki,

także  żeby  to  zidentyfikować,  to  musiałoby  być  na  terenie  ZZO  wydzielone  boksy  dla

poszczególnej gminy, na poszczególne frakcje i wtedy byłoby to możliwe. 

Jeżeli  chodzi  o  pojemniki,  które  przysługują  mieszkańcom powiem,  że  generalnie

zgodnie z ustawą obowiązek wyposażenia nieruchomości spoczywa na mieszkańców. Rada

gminy przyjęła w swojej uchwale zasadę, że w ramach tej usługi my jako gmina dostarczamy

ten  pojemnik.  Natomiast  ile  tych  pojemników  dostarczamy,  też  wynika  z  uchwały  rady

gminy.  Najczęściej problem dotyczy odpadów zmieszanych. Mamy w naszym regulaminie

ustalone, że jeżeli chodzi o odpady zmieszane i pojemnik do czterech osób jest to pojemnik

mały 120 l, jeżeli jest pięć osób i więcej duży 240 l. Od ósmej albo dziewiątej osoby, bo nie

chciałbym  wprowadzić  w  błąd,  ale  przysługuje  większy zgodnie  z  naszym  regulaminem.

Jeżeli ktoś mimo wszystko nie ma możliwości żeby pomieścić się z tymi odpadami w tym

pojemniku, to są dwie możliwości, albo dostawi je i te śmieci zostaną odebrane czy dostawi w

formie worka foliowego czy we własnym zakresie zakupi pojemnik odpowiedniego koloru i
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pojemności  dla  swoich  potrzeb,  też  te  śmieci  zostaną  odebrane  w  ramach  tej  opłaty.

Natomiast jeżeli chodzi o odbiór popiołu to sytuacja wygląda w ten sposób, że rzeczywiście

wszystkie  nieruchomości  uzbroiliśmy  w  te  pojemniki  metalowe.  Jeszcze  dwa  lata  temu

funkcjonował system, że poza okresem grzewczym te pojemniki  nie były obsługiwane, to

znaczy nie było odbiorów. W tej chwili w ograniczonej częstotliwości, ale te pojemniki i ten

popiół jest odbierany również poza tzw. sezonem grzewczym. Zdaję sobie sprawę, że być

może to też,  nie  spełnia  oczekiwań niektórych mieszkańców,  ale  tutaj  jest  pewien wybór

między  wysokością  opłaty  a  spełnieniem  oczekiwań  czy  jakością  świadczonej  usługi.

Wszystkich  się  w  tym  przypadku  niezadowoli.  Natomiast  jeżeli  zgromadzi  ten  popiół  w

swoim pojemniku, to też poza tym metalowym, to ten popiół też zostanie odebrany zgodnie z

harmonogramem,  ale  my tutaj  działamy o  regulamin,  który  został  przyjęty  uchwałą  rady

gminy.

Pan Radny S. Knyba: pan Nojman zaznaczył, że nasza miejscowość jest o 6 km oddalona od

Lichnów, a jeśli jest tylko temperatura dodatnia, to w naszej miejscowości też jest czuć ten

nieprzyjemny zapach. Tym bardziej jeśli mamy większość wiatrów zachodnich jakich u nas

jest najwięcej, a mamy dopiero początek wiosny. Jak przyjdą upały, to będzie tylko o wiele

gorzej. Takie są skargi naszych mieszkańców, takie sygnały też się odbiera.

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: jeszcze raz serdeczne podziękowania dla byłej

pani  sekretarz i  dla pani nowej  sekretarz,  za poczęstunek bardzo dziękujemy.  Jeszcze raz

chciałbym  życzyć  satysfakcji  z  tej  pracy  w  samorządzie  powiatowym  i  w  zarządzie

powiatowym. Pani Zawiszewskiej satysfakcji z pracy w gminie Chojnice, także powodzenia. 

Więcej zapytań nie zgłoszono.
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